

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 36,40.—Idem a la sombra, 32,00.—Idem mínima idem, 17,20.—Idem media idem, 24,10.—Oscilación, 13,80.—Agua de lluvia en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 7,40.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 754,10.—Temperatura a la sombra, 19,80.—Idem de termómetro húmedo, 14,20.—Tensión del vapor, 13,40.—Humedad relativa, 65,00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, N.E.—Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 105.

# El Sur

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Córdoba, un mes . . . . . 2 pesetas  
Provincias, trimestre . . . . . 6 »  
Extranjero, trimestre . . . . . 12 »  
Número suelto, 10 céntimos — Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Córdoba.—Septiembre 1934.—Sábado 29

Director: Fernando Vázquez Casaña

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRINTA: MARSE LUIS, 22 — TELEFONO 2-7-5-3

DIARIO DE LA TARDE

Año III.—Número 651.—Apartado n.º 74

### LO ESCANDALOSO

## Un manifiesto del ex rey a los españoles

Alfonso XIII, que sigue en el destierro—hacemos la aclaración porque después de conocer la política de este Gobierno no tendría nada de particular que anduviera ya por España—, ha escrito una carta enternecedora a uno de sus hombres de confianza. Los hombres de confianza de don Alfonso son varios: Valiente, el jefe de las juventudes de Acción Popular; Goicoechea y Gil Robles. Pero la carta que comentamos la ha recibido Goicoechea, el mismo que ha dicho en las columnas de «A B C» que está cansado de oír a los de Acción Popular que ellos persiguen lo mismo que Renovación Española, sólo que con distinta táctica.

El ex rey, en vista de cómo ha puesto las cosas el Gabinete Samper, cree ahora que eso de la restauración no es tan absurdo como le parecía al principio de su destierro. Y, ni corto ni perezoso, se lanza al combate. Manos a la obra, se debe de haber dicho; es cuestión de días. Hecho el frente único de derechas, habremos dado un gran paso hacia la monarquía otra vez.

Véase cómo invita a los suyos a que se unan por la existencia de España, supremo bien:

«A todos: a los monárquicos, que con tanto acierto y con mi plena confianza diriges; a los tradicionalistas, unidos hoy a nosotros por tantos vínculos ideales y afectivos; a los monárquicos que quieren oír mi voz, por desinteresada e inflamada de sincero patriotismo, les excito desde mi destierro y en esta hora de desgracia a que luchan, como yo estoy también, si fuera necesario, dispuesto a hacerlo para alejar de la patria de todos semejante riesgo de disolución, ya que la existencia de España es supremo bien, frente al cual parecen todos los demás que pudiéramos apeteer accidentes y pasajeros.»

¿Quién iba a sospechar que a los tres años de República pudieran aparecer en la prensa manifiestos de Alfonso XIII? Porque eso, ¿qué es sino un manifiesto disfrazado bajo el atuendo de una carta particular?

Los partidos que trajeron la República padecen una persecución insólita. Todo eso es cierto. Pero ello explica que don Alfonso de Borbón pueda dirigirse en un manifiesto a los españoles sin que aquí nadie, ni el fiscal, se asombre de semejante atrevimiento.

(De «El Socialista».)

## Una carta del diputado Sr. Mangrané

Nuestro distinguido colaborador el diputado a Cortes por Tarragona, don Daniel Mangrané Escardó, nos remite la siguiente carta que ha dirigido al eminente jurista don Angel Ossorio y Gallardo:

Madrid.—28—9—934.  
Excmo. Sr. D. Angel Ossorio y Gallardo.—Presente.

Mi distinguido señor mío y amigo: A las nueve de la mañana leo un escrito inserto en «El Sol» de hoy y no puedo contenerme de felicitarle con toda mi alma.

Posiblemente su acertadísima exposición será causa que cesen o al menos aminoren estos espectáculos dignos de un circo de payasos, pero lamentables y funestos para España.

¿Cuándo señalaremos la fecha que el sentido común se generalice entre nuestros gobernantes?

Hay personas que desconocen que cuando se ocupa un cargo inmerecidamente no saben siquiera reconocer que a falta de talento lo que menos han de hacer es acudir a la prudencia y en cambio les sale a raudales la pedantería.

Perdone me exprese así, pero es por España y por Cataluña que me siento indignado de tamaños espectáculos.

Le saludo su afectísimo s. y amigo q. e. s. m., Daniel Mangrané Escardó, diputado a Cortes.

### FRENTE A LA FRIVOLIDAD

## Ante las maniobras militares

Supongamos, ante las maniobras militares que estos días se desarrollan por el país, la opinión de un español medio, un español cincuenta por ciento. Más claro, un español que no lea únicamente «A B C», en cuyo caso un bárbaro ineficaz, sino que lea varios periódicos, desde «El Debate» «El Socialista». Este miembro de la nación, acostumbrado a cotejar noticias sobre preparativos y potenciales bélicos de Francia, o Inglaterra, o Italia, o Rusia, o el Japón, se sorprendería de la ingenuidad de la técnica guerra en su propia patria. Por ejemplo, Inglaterra y Francia en sus últimas maniobras, han planteado los problemas de una invasión aérea y naval, con arreglo a las últimas posibilidades de enemigos tan teóricos como reales, y las objeciones, consecuencias y resultados de los estados mayores es que, pese a los formidables «armamentos de defensa» no son bastantes para resguardar a los dos grandes pueblos de la eficiencia de un ataque que emplearía por aire, tierra y mar los artificios de la aviación, los gases y el submarino. Se han dado datos y cifras desconsoladoras para los pacifistas, porque daban la preocupación continua de los estados hacia su defensa, o se su adecuación constante para la guerra.

España, entre sus revelaciones republicanas, pudiera poseer la de una «voluntad de neutralidad», o sea el decidirse a exigir respeto, por la ganancia militar de la exigencia, en el caso de que no queriendo intervenir en una configuración europea fuese apretada a ello. Esta doctrina ha sido norte de las reformas del señor Azaña. La realización de tamaña doctrina obliga a tener un ejército. No era un ejército cierta cantidad de regimientos y servicios nominales, como en la monarquía, relativamente brillantes en los desfiles y había que empezar a crearlo, mediante ajustes orgánicos, casi empezando a cero. En esto, también Azaña poseía una idea, que no era ni mucho menos genial, sino agarrada a una observación inteligente de lo que pasaba en estados, como Francia o Inglaterra, atentos a los peligros de la historia.

Demos por bueno, que a consecuencia no ya de la tradición militar de la Monarquía, sino de la República, las maniobras significan habilitación del personal para la defensa o la guerra. Nuestro pensamiento es concreto: Sin un material adecuado a las realidades guerreras que esas maniobras pretenden prevenir, resultan los simulacros enteramente ridículos.

Baste leer los extractos y preparativos de las maniobras. En Cerro Muriano y en las tierras de León. Se establecen ejércitos rojos y blancos. Unos enemigos y otros amigos del interés nacional. Un mismo estado mayor cubiletea los términos técnicos de estas contiendas. Demos por hecho que los

ejercicios y cuestiones técnicas del bando rojo sean planteadas con riguroso desconocimiento del bando blanco. Pero si el bando blanco y el rojo adolecen de falta de material moderno, si para dar la sensación de que se defienden tres carreteras del antiguo reino de León, que por otra parte no sabemos por qué ha de estar más expuesto a invasiones que el litoral mediterráneo, hay que concentrar los carros y elementos mecánicos en la guarnición de Córdoba, la batalla en sí es un «camouflage». Primero, porque el ejército invasor—no supongamos que es el de Cuba o Costa Rica—no daría tiempo a esas concentraciones de escaso material mecánico de procedencia distante; segundo, porque los elementos normales de defensa en una guerra de tenor moderno, aviación numerosa y potente, acción química, rodeos navales, resistencia industrial, etc., comparativamente a los presuntos enemigos serían en nuestro país nulos.

Para una guerra de guerrillas, es decir para contar con esa maravillosa potestad de improvisación del patriotismo español no valdrían las prevenciones maniobreras sobre carreteras y montañas del Estado. Para una aviación y una marina y una industria de guerra de cualquier poderosa nación extranjera todo esto es ingenuo. Bueno que se mantenga tenso el espíritu profesional, que se creen situaciones teóricas para desentumecer la ciencia y los músculos del milite, pero todo ello, por buena que sea la calidad de nuestros soldados, es imperfecto e inútil.

Se gasta el dinero en estas maniobras, se juega a bandos rojos y blancos, acuden el ministro y los generales y los agregados, se baila con las mozas guapas en las plazas pueblerinas, se retrata Leopoldo Bejarano con el generalísimo López Ochoa sobre un fondo de campamento de juego de niños, unos cuantos aeroplanos anticuados vuelan a costa de esa capacidad de heroísmo de nuestros pilotos... ¿Y qué? ¿Para qué sirve todo esto, señores generales? ¿Para qué sirve que seleccione el ministro las invitaciones a los periódicos, tomando por «no espías» a los monárquicos y por probables «espías» a los de ideal obrerista? ¿No nos metemos, sin quererlo, sin saberlo, sin concebirlo en un juego infantil? A la hora dramática de la verdad, de una guerra tremenda con arreglo a lo que se puede hacer en los estados preparados, España poco tendría que decir. Su ejército parecería una gran caja de soldaditos de plomo. Y para explicarlo en síntesis, bastaría suponer una corporación burocrática presidida por un señor notario que estuvo en Rusia, pero que no se enteró de lo que era un ejército defensivo.

Fernando VAZQUEZ

### El precio del pan en Córdoba

## ¿Y el Gobernador qué dice?

Ayer anunciábamos en un suelto que el pan no se expendía en nuestra ciudad, mitad a la negligencia de la autoridad gubernativa y mitad a un grupo de tahoneros, que haciendo uso de su influencia política se oponían a ello. Hoy sabemos que anoche la clase patronal de panaderos se reunió en sesión plena, para tratar de este importante asunto de interés público. En esta reunión los modestos tahoneros abogaron y sostuvieron su decisión de rebajar el precio del pan a los precios siguientes: Pan de lujo, a 0,65 y el de familia, a 0,55.

Los caciquillos del pan libraron una reñida batalla con sus compañeros, echando mano de toda clase de resortes y amenazas para los que de buena fe trataban de beneficiar al público, por así permitirle el precio que en la actualidad tiene la harina.

Uno de los que más se aferran en sostener el precio alto del pan es esa estampa salida de la Edad Media, que por diez céntimos pronunció un completo discurso de Castelar. Hombre de voz afilada, perilla y regordete. Ex intendente, vinatero y concejal de la minoría radical.

Este republicano de pura cepa y militar bizarro, contando con las condiciones caciquiles de zapatonos y con la parcialidad del gobernador, ganará la batalla en su beneficio y el público tendrá que seguir adquiriendo el pan a precio escandaloso, sin precio y sin calidad para el consumo.

También sabemos que con el gobernador celebraron una entrevista un grupo de panaderos en defensa de establecer los precios del pan en las cifras que antes decimos. De esta reunión o visita el señor Gardoqui no ha dicho a los periodistas esta boca es mía. Pero nosotros estamos dispuestos a defender este justo pleito y desenmascarar a los caciquillos y los usureros del pueblo.

### Nuestra colaboración

## Huele a podrido en el Japón

El Hamlet que ha descubierto que huele a podrido en el Japón es Yosuke Matsnoka. Muy joven entró en la carrera diplomática, después ocupó la Dirección de los ferrocarriles de Manchuria. Más tarde fue elegido diputado en la Dieta japonesa, pasando luego a ser jefe de la delegación japonesa en Ginebra. Fue el quien rompió con la Sociedad de Naciones, retornando entonces a su país con aureola de héroe. La juventud lo acogió con entusiasmo y también el patriotismo de las masas le mostró una clamorosa simpatía. Los únicos que se mostraron indiferentes u hostiles con Matsnoka fueron los políticos, especialmente los parlamentarios, sus compañeros. Entonces Yosuka Matsnoka se retiró a la isla de Kynoku, su tierra natal, para meditar sobre los candentes problemas de ahora, y cuando volvió a aparecer en Tokio fué para anunciar que dimitía su investidura parlamentaria y su propósito de fundar una Liga para la abolición de los partidos políticos.

Esa actitud le ha valido pasar de la popularidad de hace dos años a la oscuridad en que ahora labora con más intensidad y, sin duda, con mayor provecho. Ya es de admirar ese gesto su-

yo. Es poco frecuente que un personaje de gran relieve se aparte voluntariamente de la escena política para ir preparando, en silencio, pacientemente, el momento oportuno en que debe reaparecer y actuar con éxito. Matsnoka es joven relativamente. No llega a los cincuenta años. Su fisonomía es franca. Tiene la vivacidad de los meridionales japoneses que los hace simpáticos.

No ha mucho se ha expresado en estos términos: —La juventud es siempre idealista y pos eso se indigna con las miserias de la realidad. Pero la irritación que se advierte en el Japón no está sólo en los jóvenes. En todo el pueblo japonés se advierte un malestar profundo. En este momento yo combato toda la atmósfera política del Japón y lucho por suscitar la fuerza que reaccione contra tanta corrupción. Yo no predico la irreverencia con los viejos; pero cuando reflexiono que en el actual Gobierno hay tres ministros que ellos solos suman 230 años, no puedo menos que decir a mis amigos: «Demos las gracias a estas insignes personas por los servicios prestados, pero invitémoslos a que dejen libres los puestos, y, si es preciso, ayudémosles a marcharse...»

Y añadía: —Se han atado de manos y pies al capitalismo. Las masas están abandonadas en los campos. Es absolutamente necesario hacer algo... Así ha hablado Yosuke Matsnoka. Algunos datos.

En la primavera, apenas suspendidas las sesiones de la Dieta japonesa, el diputado independiente Okamoto, que había provocado la dimisión del ministro de Instrucción por corrupción debidamente probada, fué encarcelado con arreglo a la ley que suspende la inmunidad parlamentaria durante el tiempo que se halle clausurado el Parlamento. Ese diputado independiente, Okamoto, había presenta-

### Comisaría de Vigilancia

## Las cosas que pasan

Esta mañana ha sido asistida en la Casa Central de Socorro Adela Artrina Riera, de 49 años de edad, de una herida contusa en el labio inferior, que se produjo al caer en la vía pública.

—Han sido detenidas por un guardia municipal Rafaela y Dolores Vélez Chacón, que en su domicilio, Duartas, número 7, se maltrataron.

do una denuncia contra el ministro de Justicia, acusándolo de haber subvencionado al disuelto partido comunista. La denuncia se basaba en el testimonio de la dueña de una casa de té, una de las miles que hay en Tokio, a donde por las tardes acuden personalidades japonesas para tratar sus asuntos bebiendo té y no recatando de las «gheiskas» ningún secreto. La dueña de la casa de té, la «mamá san», que afirmaba haber visto en su «machia» al ministro de Justicia, Koyama, en trato con los comunistas, ha sido detenida también. Ya en la cárcel, cambió de opinión y se desdijo de cuanto antes había declarado ser la pura verdad. En vista de esta retractación, el diputado Okamoto fué reducido a prisión.

En vano pidió que se esclareciera ese turbio asunto. Lo pidieron muchos patriotas, entre ellos uno tan prestigioso como el anciano Mitsura Toyama. No se le hizo caso. Al escándalo se le enteró bien hondo para que nadie volviera a ocuparse de cuestión tan vidriosa. Se cubría la indecorosa inmoralidad con manto protector.

Poco después, sin embargo, estallaba un nuevo escándalo. El ministro de la Guerra se veía obligado a dimitir también. Un hermano suyo había sido condenado a diez meses de prisión por malversación de fondos públicos. Parece que el general Hayashi quería, en realidad, retirarse del Gobierno, pero hubo de renunciar a su propósito ante una posible indisciplina en el ejército, alentada por tres generales demasado reaccionarios y un almirante que también intrigaba en la sombra.

Al fondo de toda esa tenebrosa trama de la vida oficial en el Japón aparece la figura del príncipe Sayosiji, el

### El republicanismo histórico y la camandulería

## El izquierdismo del señor Vaquero no le impide aconsejar la colaboración con Gil Robles

Reproducimos del «A B C» la siguiente interesante noticia:

«El tercer tema de los discutidos por los radicales fué el de si conviene la colaboración directa de la C. E. D. A. en un Gobierno encargado por el Presidente de la República al partido radical.

En esta parte la reunión fué particularmente interesante la intervención del diputado por Córdoba don Eloy Vaquero, que ha figurado siempre en el ala izquierda del partido y representa una tendencia muy avanzada y mantenida siempre con energía. El señor Vaquero manifestó que si para bien de España y de la República es necesaria la colaboración de la C. E. D. A. no podía ni debía nadie rechazarla. Agregó que le inspiraba gran admiración la labor del señor Gil Robles. No había derecho a poner vetos a un partido político que realiza una verdadera labor de catequesis en favor de la República. Recordó las frases del señor Gil Robles de que su partido acepta y sirve a la República para bien de España, y estimó que esa declaración es la de un buen republicano, porque no otro fin, sino el bien de España, persigue la República.

Citó la anécdota de Castelar y Prim, cuando éste le ofreció el apoyo de su espada para una República sin adjetivos. Castelar se opuso, fundándose en que los federales no podían aceptar el ofrecimiento; y por eso se perdió aquella República. Al cabo de los años Castelar, conversando con un amigo, le decía que hubiera dado cualquier cosa por aceptar aquella República sin adjetivos de que le hablara Prim. Dijo también que podría no agradecerle una República de determinado tipo, pero lo primordial era que la República se salvara.

Volvía a hablar el señor Lerroux. Afirmó que sólo hay dos partidos a los que puede encomendarse el Poder: la Ceda y el radical. Si fuera encargado éste de asumir la gobernación del Estado, podía irse a un Gobierno aproximadamente igual al actual, con la colaboración de la Ceda, bien entendido que si este partido quisiera colaborar directamente no había por qué oponerse.

Hablaron varios diputados, mostrándose divididos en orden a la conveniencia táctica de la colaboración de la Ceda, pero sin que la discrepancia tuviera por base cosa distinta de la oportunidad.

En definitiva, se acordó otorgar un voto de confianza al señor Lerroux para que decida en momento oportuno acerca del apoyo y colaboración de la Ceda.»

decano de los estadistas japoneses, y que es el oculto dictador del Japón. Vive desde hace tres años en una quinta que posee lejos de Tokio. Y sólo viene a la capital en los momentos críticos. Llega rodeado de policías que llevan bajo el uniforme una malla de acero invulnerable.

Quien teme...

La juventud se agita. Sobre todo los estudiantes universitarios. La Universidad de Kyoto es designada generalmente con el nombre de la Universidad roja. Los profesores y los escolares se hallan imbuidos en un ardiente espíritu revolucionario. De añadidura, la juventud de la clase obrera se inclina al comunismo libertario a pesar de las persecuciones de que son objeto, a veces con la violencia máxima.

Huele a podrido. Y hay algunos abnegados, como Yosuke Matsnoka, que piden la disolución de los partidos en podredumbre. Corre prisa en sanear el aire.

Ángel Guerra

LOS ROBOS

Siguen los asaltos a las viviendas

Hoy, como ayer y como en días anteriores tenemos que registrar un asalto a un establecimiento con violencia de cerradura y otros hechos realizados en nuestra capital por los «cacos», los que seguramente no se han enterado de que ya no nos encontramos en ferias y que al finalizar las que hemos tenido han dado comienzo otras en ciertas poblaciones.

Los ladrones seguramente habrán comprendido que Córdoba es país conquistado para su trabajo y se harán la reflexión siguiente: «Más vale lo malo conocido que lo bueno por conocer».

¿Qué más pueden desear que «trabajar» dónde y cómo quieren impunemente?

Hoy la «suerte» le ha correspondido al taller de hojalatería que hay establecido en la calle San Fernando, 3 y 8, que es propiedad del padre del encargado del mismo, José Murto Otero, que es el que ha dado cuenta en la Comisaría de la visita que le han hecho los ladrones.

El denunciante dijo en dicho centro policíaco que para entrar los «cacos» en el establecimiento rompieron la cerradura de la puerta y se llevaron, como no vieran dinero, herramientas por valor de cien pesetas.

Tómbola benéfica

Cuarta lista de los donativos para la tómbola que a beneficio del Montepío del personal del Resguardo de Arbitrios se instalará en la próxima Feria de Otoño:

- Don Manuel Jiménez Benito, dos servilletas figura y un frasco de esencia.
Bodegas Pérez Barquero, una caja con doce botellas de vino.
Don Antonio del Pozo Yusta, 24 botellas de vino fino de Motilla.
Cooperativa de Ebanistas y Similares, seis pares de repisas.
Don Rafael Espino Pérez, dos cortes de vestidos de señora.
Don Federico Algarrá, dos cajas con un total de 96 botellas de cerveza.
Don José Fernández Costa, un precioso reloj de pared.
Don Francisco de P. Salinas Díez, media docena de medias botellas de vino.
Publicidad Obregón, 5 pesetas; Viuda e hijo de Francisco Fernández, 5, y don Luis Ortiz, corredor de vinos, 5.
Nota.—Los donativos se reciben en todas las estaciones sanitarias de esta capital.

Lea usted EL SUR

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Compañía de Comedias. Primer actor y director, MANOLO PARIS. Primera actriz, FUENSANTA LORENTE.
FUNCION PARA HOY SABADO 29 DE SEPTIEMBRE DE 1934
A las diez y media de la noche.—Estreno de tres actos del glorioso don Jacinto Benavente, titulada EL PAN COMIDO EN LA MANO. Butaca numerada, 4 pesetas. Anfiteatro, 1. Paraíso, 0.40.—La taquilla se abre a las tres de la tarde.—Mañana domingo, dos grandes funciones.—A las 7 de la tarde EL RIO DORMIDO, de Serrano Anguita. Última representación. A las 10:30 de la noche, FELIPE DERBLAY, la grandiosa obra de extraordinario éxito. Se expenden localidades.

Teatro Duque de Rivas - Empresa L. Cabrera

Compañía de Comedias MERCEDES MIRBYA-FELIX DAFAUCE HOY SABADO 29 DE SEPTIEMBRE DE 1934
A las 10:30 de la noche.—Estreno de la hermosa comedia, original de los eminentes autores Antonio Quintero y Pascual Guillén, titulada MAYO Y ABRIL.—Butaca numerada, 3 pesetas. Grada, 0.40.—Mañana, despedida de la Compañía y estreno de la última obra de don Jacinto Benavente, NI AL AMOR NI AL MAR.—Mañana, a las 4 y media tarde, gran programa sonoro: EL HIJO DE ARIZONA, por Jack Perrin, y la graciosa película sonora por el malogrado Tomásín, titulada CITAS ACCIDENTADAS.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-TII. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY SABADO 29 DE SEPTIEMBRE DE 1934
Desde las 7 a 1 de la noche.—Inauguración de la temporada. Tres secciones: a las 6:30, mode; 8:30, popular y 10:30 noche.—Estreno de la producción «Exclusivas Febrer y Blay», distribuida por S. A. G. E.,

TARZAN DE LAS FIERAS

por Buster Graube «El hombre león» con Jacqueline Wells y Eowar Woods. Una de las más accidentadas aventuras del hombre mono. Complementará el programa el dibujo en colores TIENDA DE LOZA y NOTICARIO FOX de actualidad.—Mañana domingo, funciones desde las 4 de la tarde. TARZAN DE LAS FIERAS.

CINE ALKAZAR - Empresa CINAES. Teléfono 2549

HOY SABADO 29 DE SEPTIEMBRE DE 1934
Desde las 7 a 1 de la noche.—Reestreno en este local de la superproducción dramática «Wagner Bros First National»,
DIPLOMACIA FEMENINA
por la bellísima actriz de la pantalla Kay Francis.—Butaca, 0'60. Especial para niños, 0'30.—El domingo: EL HACHA JUSTICIERA.

Noticias

Farmacias de guardia

Mañana, domingo, permanecerán de guardia las farmacias siguientes:
A. Fuentes, Farmacia «El Globo», Mármol de Bañuelos.
Don Enrique Castro Sánchez, Concepción, 18.
Don Miguel López Mora, San Pedro, 2.
Sra. Viuda de Dávila, Compás de San Agustín, 16.
Herederos de García Góngora, Torrijos, 2.
Don José Sánchez Ruiz, farmacia del «Correo», Jesús María, esquina a Tendillas.
Las demás farmacias estarán abiertas de nueve de la mañana a ocho de la noche, excepto los domingos que sólo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora del cierre sólo se despachará mediante presentación de receta facultativa.

La Banda de Música

Obras que ejecutará la citada Banda mañana, domingo, de diez a doce de la noche en el Paseo de la Victoria: «Ragón Falez», pasodoble, Cebrián. «La Rapacina», motivos asturianos, Reñé. «Guillermo Tell», obertura, a petición, Rossini. «Ke-sa-ko», japoniserie, Chapuis. «Los Gavilanes», selección, Guerrero. «Marcha Militar», de la película «El Congreso se divierte», Schubert.

Antonio Madueño

HUEVOS frescos del país
ESPARTERIA, 16. Teléfono 2371
Servicio a domicilio

Diputación Provincial de Córdoba

SECRETARIA
NEGOCIADO DE CEDULAS
PERSONALES

ANUNCIO

Acordado por decreto de esta Presidencia prorrogar el período voluntario de recaudación del impuesto de cédulas personales del corriente ejercicio en esta capital hasta el 15 del próximo mes de Octubre, se pone en conocimiento de los contribuyentes sujetos al mismo, advirtiéndoles que transcurrido dicho plazo se procederá al cobro por la vía ejecutiva de las cédulas no satisfechas.
Córdoba 29 de Septiembre de 1934.
El Presidente, Pablo Troyano.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Compañía de Comedias. Primer actor y director, MANOLO PARIS. Primera actriz, FUENSANTA LORENTE.
FUNCION PARA HOY SABADO 29 DE SEPTIEMBRE DE 1934
A las diez y media de la noche.—Estreno de tres actos del glorioso don Jacinto Benavente, titulada EL PAN COMIDO EN LA MANO. Butaca numerada, 4 pesetas. Anfiteatro, 1. Paraíso, 0.40.—La taquilla se abre a las tres de la tarde.—Mañana domingo, dos grandes funciones.—A las 7 de la tarde EL RIO DORMIDO, de Serrano Anguita. Última representación. A las 10:30 de la noche, FELIPE DERBLAY, la grandiosa obra de extraordinario éxito. Se expenden localidades.

Teatro Duque de Rivas - Empresa L. Cabrera

Compañía de Comedias MERCEDES MIRBYA-FELIX DAFAUCE HOY SABADO 29 DE SEPTIEMBRE DE 1934
A las 10:30 de la noche.—Estreno de la hermosa comedia, original de los eminentes autores Antonio Quintero y Pascual Guillén, titulada MAYO Y ABRIL.—Butaca numerada, 3 pesetas. Grada, 0.40.—Mañana, despedida de la Compañía y estreno de la última obra de don Jacinto Benavente, NI AL AMOR NI AL MAR.—Mañana, a las 4 y media tarde, gran programa sonoro: EL HIJO DE ARIZONA, por Jack Perrin, y la graciosa película sonora por el malogrado Tomásín, titulada CITAS ACCIDENTADAS.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-TII. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY SABADO 29 DE SEPTIEMBRE DE 1934
Desde las 7 a 1 de la noche.—Inauguración de la temporada. Tres secciones: a las 6:30, mode; 8:30, popular y 10:30 noche.—Estreno de la producción «Exclusivas Febrer y Blay», distribuida por S. A. G. E.,

TARZAN DE LAS FIERAS

por Buster Graube «El hombre león» con Jacqueline Wells y Eowar Woods. Una de las más accidentadas aventuras del hombre mono. Complementará el programa el dibujo en colores TIENDA DE LOZA y NOTICARIO FOX de actualidad.—Mañana domingo, funciones desde las 4 de la tarde. TARZAN DE LAS FIERAS.

CINE ALKAZAR - Empresa CINAES. Teléfono 2549

HOY SABADO 29 DE SEPTIEMBRE DE 1934
Desde las 7 a 1 de la noche.—Reestreno en este local de la superproducción dramática «Wagner Bros First National»,
DIPLOMACIA FEMENINA
por la bellísima actriz de la pantalla Kay Francis.—Butaca, 0'60. Especial para niños, 0'30.—El domingo: EL HACHA JUSTICIERA.

Espectáculos

Gran Teatro

BEESTRENO DE «MARIA LA FAMOSA»

Con un buen lleno repuso anoche la compañía que dirige Manolo Paris, la comedia de los aplaudidos autores Quintero y Guillén, titulada «María la Famosa».
Todas las partes de la compañía pusieron su mejor voluntad en la interpretación, destacándose Manolo Paris y Fuensanta Lorente, que fueron muy aplaudidos.
El público, que, como decimos, asistió en gran número, hizo levantar el telón repetidas veces, en honor de artistas y autores.

Duque de Rivas

REPOSICION DE «COMO TÚ, NINGUNA»

En este hermoso local reestrenóse anoche otra comedia de Quintero y Guillén, «Como tú, ninguna».
Asistió mucho público, que rió y aplaudió de buena gana los chistes y situaciones cómicas de la obra.
Mercedes Mireya, principal intérprete de la comedia, fué muy aplaudida por su excelente labor. Muy bien Luciano Ramallo. Félix Dafauce no nos gustó.
Para todos hubo muestras de simpatía y agrado.

Enrique Villegas Laguna OCULISTA

Ha trasladado su Consulta de enfermedades de los ojos a la calle Concepción, núm. 32.
Teléfono 1337

Militares

Tropas a sus guarniciones

Han marchado a Sevilla todos los jefes y oficiales que componen el cuartel de la Victoria.
También han marchado a sus respectivos cuarteles todas las fuerzas militares que han tomado parte en las maniobras.

Revista de Comisario

El comisario de Guerra, don Francisco Cibrián Ginot, pasará revista a las tropas el lunes en la siguiente forma:
A las diez y media de la mañana, regimiento de Artillería pesada número 1.
Destacamento de Recría y Doma de Jerez, a las once.
Jefes, oficiales y transeúntes de todas clases, a las doce.
Los servicios sanitarios estarán a cargo del médico don Antonio García Pantaleón Cani y veterinario don Antonio Trócoli Simón.

Padilla Crespo, regala

todos los meses la venta de un día. Premio del mes de Agosto, el día 17. ¿Ha comprado usted ese día? Presente el ticket y le abonará al momento el importe de su compra. SOMBREROS PADILLA CRESPO. Gondomar, 11.

Suscríbase a EL SUR

BANCO CENTRAL

CAPITAL AUTORIZADO . . . . . 200.000.000,00 de pesetas
CAPITAL DESEMBOLOADO . . . . . 60.000.000,00
FONDO DE RESERVA . . . . . 21.795.788,76
119 Sucursales y Agencias en las principales plazas de España
El BANCO CENTRAL realiza toda clase de operaciones bancarias, abonando intereses con arreglo a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

TIPOS DE INTERÉS

I. CUENTAS CORRIENTES
A la vista . . . . . 2,00 % anual
II. OPERACIONES DE AHORRO
a) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas . . . . . 3,50 %
b) Imposiciones.
Imposiciones a plazo de tres meses . . . . . 3,00 %
Imposiciones a seis meses . . . . . 3,60 %
Imposiciones a doce meses o más . . . . . 4,00 %
Regístran para cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

Cajas de Alquiler

Deposite sus valores y alhajas en las cajas que para este efecto tiene destinadas el BANCO CENTRAL.
Cualquier operación de Banca o Bolsa que le interese, consúltela siempre con el BANCO CENTRAL.
SUCURSAL EN CÓRDOBA, Gran Capitán, 12
Sucursales en la Provincia: BAEÑA, CARCABUY, LUCENA, PRIBGO, PUENTE GENIL y VILLA DEL RIO

VER

NUESTROS PANOS en el escaparate

crea un deseo.
MOSTRARLO e indicar precio produce una VENTA y un cliente satisfecho.
Un cliente satisfecho hace ciento si le dan buen Paño y buen precio.
He ahí algunos secretos del aumento constante en nuestras ventas.

PAÑERIAS MODERNAS

Plaza de la República, 2 - CORDOBA

Desenvolvimiento de la industria soviética del «auto»

MOSCU (FSU).—La industria de los automóviles y tractores es seguramente el ejemplo más brillante del desenvolvimiento de la industria en la Unión Soviética.
En 1928 la producción de automóviles alcanzaba 2.000, y la de tractores 1.200. Hoy las fábricas de Tcheliabinsk producen ella sola 1.100 tractores al mes. Todas las fábricas de automóviles y de tractores, con excepción de la de Motolov en Goreki, han cumplido su programa del mes de Agosto. La de Stalin llega a una media diaria de 133 camiones de tonelada y media, y 74 de tres toneladas. La fábrica de Yaroslav produce también diariamente ocho camiones de cinco toneladas y 49 coches ligeros.

En el mes de Agosto las fábricas de tractores de Stalingrado han producido catorce tractores por día, y las de Kharkov 136. Las de Tcheliabinsk han batido un record, llegando a 40 automóviles diarios; están en un progreso constante: su producción era de 10 en Febrero, 17 en Marzo, 33 en Junio y 40 en Agosto. El plan anual de producción de tractores está ya realizado en un 67,9% para los de tipo medio, y en un 62,1% para los pesados y en un 65,1% para los más ligeros. El número de la producción es muy importante: En el curso de los ocho primeros meses de este año la producción de tractores ha aumentado el 32,3%, la de camiones el 34,1%, la de camiones el 34,1%, y la de coches ligeros el 128,3% con respecto al período correspondiente del año último.

De la provincia

LUCENA

La Guardia civil ha detenido por haber sostenido reyerta en las afueras de la población a Antonio Martínez Rubio (a) Montoya y Diego del Pino García.

De la provincia

RIÑA

El motivo de la riña fué debido a cuestiones particulares entre los contendientes, habiendo manifestado Diego que su contrincante le amenazó con un arma de fuego, la que le fué encontrada y que éste negó fuera suya. Los detenidos han sido puesto a disposición de la autoridad judicial.

LA RAMBLA

Detención de maleantes
La benemérita de La Rambla ha detenido a los hermanos Francisco y Salvador Espadero Waldo, por habersele intervenido varios objetos, producto de diferentes robos, al practicarle un registro en su domicilio. Los detenidos, que son gente maleante, han ingresado en la cárcel a disposición del juez.

«La lección de América»

por el ilustre catedrático cordobés,
Antonio Jaén Morente
de venta en la LIBRERIA IBERICA y en las demás

MERCADO

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba
Registro del 29 de Septiembre de 1934.—Semana del 30 de Septiembre al 6 de Octubre de 1934.

MAYORES

Señora Viuda de Guerra, 1. . . . a 3'29
Don Pedro Romero, 1. . . . a 3'29
Don Gaspar Rojas, 1. . . . a 3'29
Don Fernando Arévalo, 6 . . . a 3'30
Don Valerio López, 1. . . . a 3'30
Don Rafael Terroba, 4. . . . a 3'30
Don Alfonso Jiménez, 6 . . . a 3'31
Don Casiano Rojas, 6. . . . a 3'31
Don Rafael Calatrava, 2. . . a 3'31
Don Juan Castro, 2. . . . a 3'36
Don Esteban Díaz, 8 . . . . a 3'37
Don Francisco Martínez, resto. a 3'37

TERNERAS

Don Esteban Díaz, 3 . . . . a 3'80

MENORES

Don Manuel Ordóñez, 4 . . . a 2'33
Don Miguel de la Rosa, 14 . . a 2'33
Don Valerio López, 6 . . . . a 2'34
Don Juan Castro, 6. . . . a 2'34
Don Francisco Martínez, 10. . a 2'35
Los precios libres para el entrador son: de 3'04 a 3'12 para el ganado vacuno; a 3'40 para terneras, y de 2'08 a 2'10 para el lanar y cabrío.
Precios de cotización del 1.º de Octubre hasta nuevo aviso:
Pesetas:
Vaca con hueso, kilo . . . . 3'90
Idem sin hueso. . . . . 5'40
Ternera con hueso . . . . . 4'30
Idem sin hueso . . . . . 6'00
Macho. . . . . 2'90
León, 6, pral.

Alforjas que desaparecen

Enrique Sánchez López denunció en la Camisaría que cuando se encontraba en un establecimiento que hay frente a la Estación Central, le fueron sustraídas unas alforjas que contenían ropas y efectos por valor de cien pesetas.
El denunciante ha manifestado que ignora quién haya podido ser el autor de la sustracción.
Dejaremos sin distribuir el sustituto de los robos hasta mañana, que con toda seguridad nos hará falta.

HIJO DE MIGUEL BOMBI

RESTAURANT—Teléfono 2508
Plato para el día 29.—Lengua de vaca a la alicantina.

DESDE POZOBLANCO

Robo de una cartera con 850 pesetas

En el cuartel de la Guardia civil de Pozoblanco se presentó el tratante de ganado Francisco Muñoz Cortés para denunciar que en la Posada donde se hospedaba, calle Juan Torrico, de referido pueblo, había dejado la americana en una silla, mientras entraba un momento en la cuadra para cuidar el ganado que en ella tenía, saliendo poco después y al ir a ponerse dicha prenda notó que le faltaba la cartera en la que guardaba 850 pesetas y documentos de su interés.
Personada la benemérita en la Posada interrogó a las personas que en ella había, apreciando varias contradicciones a la dueña del Mesón María García Sánchez, por cuyo motivo fué detenida por sospechar que ésta pudiera ser la autora del hurto.

Todos los libros que usted necesita puede adquirirlos en la Librería Luque Gondomar, 17

EL GAS

es lo más Limpio Cómodo y Económico
Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales
Instalaciones alquiladas
Anuncios económicos
COMPRO escopeta calibre 12 16, dos cañones, para pólvora sin humo, hasta 50 pesetas. Antonio Criado. Diego León, 6, pral.

# Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

La minoría radical acuerda solidarizarse con la obra del Gobierno y comprometerse en el mantenimiento de la paz social con todos los partidos que hayan aceptado la legalidad republicana.-El ministro de la Guerra en Oviedo. El homenaje a Unamuno en Salamanca

## Madrid

Nueva reunión de la minoría radical

**Se identifican con la obra del Gobierno y acuerdan comprometerse con todos los partidos que hayan aceptado la legalidad republicana**

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana se reunió la minoría parlamentaria radical en su domicilio social de la calle Fernanfior.

A la salida fué entregada a los periodistas la siguiente declaración:

«En sus reuniones del 28 y 29 del corriente, la representación parlamentaria del Partido Radical ha examinado ampliamente el problema político, cuya solución en las presentes circunstancias se ha expresado por una libertad de examen, por una imposición del deber y por un acercamiento de amor a los ideales del partido.

La discusión comprendió a todos los diputados en un examen de la doctrina radical, y en una identificación con el jefe con una nobleza de espíritu subordinada a la disciplina de las más puras normas democráticas.

Al jefe del partido, recogiendo las manifestaciones hechas en ambas reuniones, le interesa declarar:

Que la representación parlamentaria se solidariza con la obra realizada por el Gobierno presidido por el señor Samper y acuerda no oponer reparos y vetos a la participación prestada.

En la obra de Gobierno, en el cumplimiento de la ley, mantenimiento de la paz y convivencia social, y defensa de la República y de la Patria se comprometen con todos los partidos que hayan prestado aceptación a la legalidad republicana.

DE NUEVA CARTEYA

**Corteja a la casera y el marido le produce heridas graves**

En el cortijo «Cuevas», del término municipal de Nueva Carteya, fué encontrado herido el manijero del mismo, Juan Antonio Luque Romero, el que por el propietario recibió los primeros auxilios y lo trasladó a la clínica del médico titular.

La Guardia civil averiguó que las heridas que sufrió Juan Antonio se las había ocasionado con un astil el casero de la finca, Victoriano García Pérez.

Este, al ser detenido, manifestó que irritado al tener noticias por su esposa Concepción Aguilera Ariza de que el manijero le hacía objeto de persecuciones amorosas, se abalanzó sobre el «Don Juan», propinándole una formidable paliza y que de no haber intervenido otro operario lo hubiera matado a palos.

Juan Antonio sufrió conmoción cerebral y diversas heridas en la cabeza, cara y cuello, que fueron calificadas de menos graves.

El detenido ha ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado de Instrucción del Partido.

**Bar ARIZA**  
da un variado surtido de tapas por el consumo.  
MARIANA PINEDA, 8

La minoría parlamentaria después de amplia discusión e interpretando ampliamente la libertad de acción y la aportación que puedan prestar de acercamiento, concede al jefe un voto de confianza.

Fuó aprobado el texto del telegrama que la minoría parlamentaria radical dirige a Unamuno.

«Amigos de usted, en representación de los radicales, participarán en el homenaje que España le ofrece y expresarán nuestra sincera adhesión. Os saludamos, Lerroux.»

Terminada esta reunión, que puede ser histórica, todos los diputados marcharon a almorzar con el jefe.

Es muy posible que los acuerdos, si los hay, se adopten en la sobremesa de la comida que se está celebrando en el Hotel Ritz.

**Disposiciones de la «Gaceta»**

MADRID, 4 t.—Este diario oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Trabajo y Sanidad.—Disponiendo la creación de un Centro de Higiene Rural en Peñarroya (Córdoba).

Justicia.—Disponiendo se publique la edición oficial del escalafón de participes de haberes pasivos del Clero con arreglo al decreto de 6 de Abril de 1934.

**Nuevas diligencias del juez especial por el hallazgo de armas**

MADRID, 5 t.—El juez especial, señor Alarcón, continúa las diligencias con motivo del hallazgo de armas.

Hoy se ha sabido que el Consorcio de Industrias Militares envió al señor Echevarrieta ochenta granadas fabricadas en este establecimiento militar.

Fuó portador de aquéllas el súbdito portugués detenido, Alejandro Da Silva, que las dejó depositadas en el domicilio del señor Echevarrieta, en la calle Marqués de Cubas.

Los periodistas interrogaron al juez sobre la marcha del sumario y el señor Alarcón contestó que sus impresiones eran optimistas, teniendo detalles que descorrerán bastante el velo que ocultaban algunos misterios.

La Policía practicó esta mañana un registro en la calle de Espronceda, número 4, domicilio del portugués Alejandro da Silva, incautándose de una estación emisora de radio.

**Delegación provincial del Trabajo**

En el día de ayer, a las veinte horas, celebró sesión reglamentaria el Consejo Provincial de Trabajo bajo la presidencia del señor Delegado accidental don Eugenio Gavilán, aprobándose todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

Se tomó el acuerdo de intensificar la inspección de establecimientos del Comercio de Alimentación para corregir las infracciones que se denunciaron a esta Delegación.

**Bar ARIZA**  
encontrará el resultado de los Partidos de Fútbol jugados en toda España

El mejor Café Exprés y las mejores tapas, en el **Bar ARIZA**  
MARIANA PINEDA, 8

Un atreco en la Banca Monedero

**Los atracadores resultaron heridos tras accidentada percecución**

PALENCIA, 5 t.—Esta mañana se cometió un atreco en las oficinas de la Banca Monedero.

Tres individuos, armados de pistolas, se presentaron en el establecimiento con el propósito de efectuar un atreco.

El guarda de dichas oficinas, José Blas Nicolás, que es guardia civil retirado, conocedor del propósito de los desconocidos, se abalanzó sobre uno de ellos con ánimo de arrebatarle la pistola. No consiguió su objeto porque los compañeros dispararon sobre él, heriéndole de gravedad.

Seguidamente los atracadores se dieron a la fuga.

En la calle fueron perseguidos por un guardia municipal y varios guardias civiles que acudieron, entablándose nutrido tiroteo.

Poco después se incorporaba a los fugitivos otro individuo que cooperó con sus disparos a facilitar la huida.

Uno de los atracadores cayó al suelo herido y dijo llamarse Angel Santamaría, de 35 años y natural de Mo-

reda (Alava). Le fué ocupada una bomba de choque cargada, sesenta y dos balas, una pistola y cinco cargadores.

Los otros tres atracadores, seguidos de los agentes López Mena y López, consiguieron atravesar el río, refugiándose en un pajar, en donde se hicieron fuertes.

Cercados por la fuerza pública y tras incesante tiroteo, fueron los tres detenidos, presentando numerosas heridas por arma de fuego.

Los atracadores se llaman Manuel Herrero González, natural de Santander, de 20 años, con una herida grave en la pierna derecha.

Enrique López, natural de La Coruña, de 28 años, con herida en el vientre.

Francisco Sanz, natural de Gijón, de 23 años, con heridas de pronóstico reservado en la pierna izquierda.

A todos los detenidos se le ocuparon pistolas con sus correspondientes cargadores.

**BAR ARIZA**

Café Exprés, a 30 céntimos. Vinos «Carbonell» y «Solano». Tapas gratis. Cerveza al grifo helada.  
Mariana Pineda, 1 (antes Siete Rincones)

**Cuando limpiaba una pistola resultó herida**

MALAGA, 5 t.—Una mujer llamada Emilia Martínez del Río, de 24 años cuando se encontraba limpiando la pistola de su esposo, que es guardia de Asalto, disparóse aquélla, hiriéndola de gravedad.

En gravísimo estado fué trasladada al Hospital.

El esposo se personó en el Juzgado, dando cuenta del hecho, pero como el juez no conocía más relato que el del guardia ordenó su detención.

**Un maquinista herido**

MALAGA, 6'30 t.—En la estación de Fuente Piedra chocaron dos locomotoras, resultando herido el maquinista Enrique López.

**Cinco socialistas libertados**

MALAGA, 6'30 t.—El juez ha decretado la libertad de cinco socialistas del pueblo de Mondá, por no aparecer cargo alguno contra ellos.

Continúan a la disposición del Tribunal de Urgencia varios socialistas.

**Otro Ayuntamiento suspendido**

MALAGA, 6'30 t.—Por orden gubernativa ha sido suspendido el Ayuntamiento de Estepona, de mayoría socialista.

Sólo quedan tres o cuatro Ayuntamientos libres de la acción del señor Salazar Alonso.

Se ha designado una comisión gestora que estará formada por 13 radicales y 6 de Acción Popular.

**El 80 aniversario del horticultor Mitchurin**

MOSCU (RSU).—Toda la prensa rusa celebra el 80 aniversario y los 60 años de actividad científica del más gran horticultor de la URSS, Mitchurin.

En el curso de estos 60 años, Mitchurin ha desarrollado un enorme trabajo trasplantando plantas meridionales a las tierras nórdicas, transformando plantas salvajes en cultivables féculdas, comestibles y de mejor calidad, y por la creación de nuevas especies por medio de injertos.

En la ciudad que lleva su nombre, 312 nuevas especies de plantas crecen en los jardines Mitchurin. Solamente después del advenimiento del poder soviético, ha podido Mitchurin desarrollar a fondo su trabajo creador.

El Gobierno soviético le ha sostenido con todas sus fuerzas. Se va a crear, sobre el modelo de sus campos de experimentación, un Instituto de investigaciones científicas. Existen actualmente en todo el país, en regiones de climas totalmente diferentes, 50 campos de experimentación agregados al Instituto Mitchurin.

Actualmente son cultivadas 1.400.000 ha. de huertas según los métodos de Mitchurin, mientras que antes de la revolución no se operaba el cultivo ordinario más que sobre 600 mil ha. El Gobierno soviético ha condecorado a Mitchurin con la Orden del Trabajo y la Orden de Lenin.

**Toda la correspondencia a APARTADONUM 74**

**El jefe del Gobierno a Salamanca**

MADRID, 6'30 t.—Ha marchado a Salamanca el jefe del Gobierno, señor Samper, con el ministro de Instrucción Pública, con el objeto de asistir al homenaje a Unamuno.

El jefe del Gobierno regresará mañana, con el objeto de asistir el lunes al Consejo de ministros, en el que se perfilará la declaración ministerial que por la tarde hará en las Cortes.

**El diputado Fernández Castillejo anuncia un documento que tendrá una gran resonancia**

MADRID, 5 t.—El diputado a Cortes por la provincia de Córdoba señor Fernández Castillejo, en nombre de un Comité parlamentario en el que aparecen reunidos con aquél los señores Sánchez Román, Casanueva, Barcia, Martínez Barrio, Melquiades Álvarez, Martínez de Velasco, Santaló, Royo Villanova, Vélez, Izquierdo Jiménez, Gordón Ordás, el Padre Gafo, Jiménez Asúa y otros, ha anunciado que hoy en el salón de conferencias del Congreso entregaría a la Prensa un manifiesto que habrá de tener gran resonancia política.

**El ministro de la Guerra en Oviedo habla de las maniobras militares**

OVIEDO, 6'30 t.—Se encuentra en ésta el ministro de la Guerra, que saldrá esta tarde para Astorga.

Hizo un elogio de las operaciones que ha realizado el ejército.

Habló de las disposiciones de las enfermeras y otras cuestiones relacionadas con las maniobras.

Dijo que había enviado su felicitación al general López Ochoa para que a su vez la haga llegar al Ejército.

Se lamentó del accidente ocurrido a un aparato de aviación, que ha costado la vida al teniente Dalia, única víctima de estos ejercicios militares.

Terminó diciendo que el lunes estaría en Madrid para acudir a la sesión de Cortes y se mostró muy reservado respecto a la probable solución de la crisis.

**Saborit visita algunos centros obreros**

OVIEDO, 6'30 t.—El diputado socialista señor Saborit ha recorrido esta cuenca minera, visitando algunos centros obreros.

El señor Saborit salió con dirección a Galicia.

**Terminación de diligencias judiciales**

CADIZ, 6'30 t.—Hoy han terminado las diligencias judiciales con motivo de la incautación de las planchas de acero halladas en los depósitos francos.

**La aflictiva situación del Ayuntamiento sevillano**

SEVILLA, 6'30 t.—El alcalde ha telegrafiado a los presidentes del Consejo de ministros y de las Cortes y al ministro de la Gobernación, encareciéndole la necesidad de que el Parlamento se ocupe del proyecto de auxilio económico al Ayuntamiento de Sevilla, dada la penuria económica que atraviesa.

**Atropellado y muerto por un autobús**

MADRID, 6'30 t.—En la calle O'Donnell el autobús de tranvías atropelló al niño Federico Castelló, pasándole las ruedas por la cabeza y ocasionándole la muerte.

Los informes técnicos fijan el uso para que estaban destinadas y se ha comprobado que las planchas han resultado unas ídem para los avisados policía.

**La Feria de Sevilla**

SEVILLA, 6'30 t.—El día en el ferial ha transcurrido en medio de gran animación.

En el mercado de ganados hubo más concurrencia que ayer.

Para la corrida que se ha celebrado esta tarde con Belmonte, Ortega y Gorrochano había extraordinaria expectación.

**Extranjero**

**El terrorismo hitleriano en el Sarre**

SARREBRUCK, 29.—El «Neus Sarrebrucker Post» publica una información acerca de los resultados obtenidos por la encuesta llevada a cabo por el Comité mundial de Socorros a las víctimas del fascismo hitleriano.

El comunicado dice que con motivo de esta información se han puesto de manifiesto actos de terror y de violencia que habían sido organizados contra los habitantes del Sarre, contrarios al régimen nacional-socialista.

Se enviará a la Comisión correspondiente de la Sociedad de Naciones un informe acerca de todas las declaraciones prestadas respecto a este particular.

**Norteamérica no quiere que Manchuria posea marina de guerra**

WASHINGTON, 29.—El secretario de Marina, señor Swanson, ha declarado en una conferencia de Prensa que los Estados Unidos se opondrán a la construcción de una marina de guerra por el Estado del Mandchukuo.

Añadió que los Estados Unidos siguen deseando que se mantenga la proporción de 5, 4 y 3 entre las marinas norteamericana, inglesa y japonesa.

**Sandalio Vidal**

**Carne de Vaca y Borrego**  
Despachos en  
SANCHEZ PEÑA y PLAZA DEL MERCADO  
Se vende lana

**Lesionado en un desprendimiento de tierra**

José Jiménez Guerra, de 16 años, fué asistido esta tarde en la Casa de Socorro de contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo y magullamiento general, de pronóstico reservado.

Las lesiones se las causó al desprenderse un montón de tierra cuando trabajaba en Vista Alegre.

El lesionado pasó a su domicilio, calle Barriónuevo, 57.

**Bar ARIZA**  
vende los acreditados vinos «Carbonell». Gran surtido en tapas de cocina

## El Monte de Piedad y la Caja de Ahorros

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria del Monte de Piedad y la Caja de Ahorros del señor Medina y Correla, correspondiente al año 1933.

Según los datos que contiene, en dicho año se hicieron en el Monte de Piedad 122.421 préstamos sobre alhajas y ropas por valor de 3.614.562 pesetas, que son 2.136 préstamos y pesetas 13.546 más, respectivamente, que el año anterior.

Correspondieron: 46.038 préstamos y 2.117.389 pesetas a la sección de alhajas; 76.383 préstamos y 1.497.173 pesetas a la de ropas y efectos.

Se desempeñaron o renovaron partidas 114.410, importantes 3.397.387 pesetas, o sean 3.570 y 7.211 más, respectivamente, que en el año anterior y correspondieron 43.744 desempeños y 2.063.639 pesetas a la sección de alhajas; 70.666 desempeños y 1.333.739 pesetas a la sección de ropas.

En pública subasta se vendieron 6.184 lotes por 189.189 pesetas; 421 lotes y 20.222 pesetas más que en 1932, correspondiendo 1932 lotes y 84.787 pesetas a la sección de alhajas y 4.252 lotes y 104.402 pesetas a la de ropas.

El término medio mensual en los préstamos en el año 1933 fué de pesetas 10.201'75 y 301.213'50 pesetas; en desempeños y ventas 10.49'50 partidas y 298.880'58 pesetas, que son 178 partidas y 1.128'84 pesetas más en los préstamos, 331'75 partidas, 2.286'08 pesetas más en desempeños y ventas que en 1932.

Las operaciones de préstamos, distribuidas en 297 días hábiles, dieron un promedio de 412'19 y la de desempeños 406'04, o sea 818'23 operaciones diarias.

Con relación al número de habitantes de Córdoba, que es el de 101.150, resultó en 1933 un empeño y 210 milésimas de otro por habitante, 35 pesetas 734 milésimas de otra por habitante.

Había en 31 de Diciembre de 1933 una existencia de 70.261 lotes garantizando 2.071.480 pesetas.

En 31 de Diciembre de 1932 había en la sección de préstamos especiales con garantías de fincas 102 escrituras públicas garantizando 5.428.391'08 pesetas. Durante el año 1933 se ampliaron tres por valor de 26.500 pesetas, habiéndose reintegrado por cuenta de 23 y saldo de uno 138.270'50 pesetas. Quedaron, por tanto, 101 escrituras hipotecarias en garantía de 5.316.620'58 pesetas.

En la Caja de Ahorros durante el año 1933 se hicieron 6.630 imposiciones, que representan 2.940.963 pesetas.

## Acuérdese de estas señas

para cuando empiece a llover. Calle Gondomar, número 11. Sombrereria de Padilla Crespo. Sombreros, gorras, boinas, arreglo de sombreros. Todo por poco dinero.

## Primer año de Ciencias

Se exige; Para ingreso en Academias Militares. Arquitectos y distintas Facultades de Ciencias

Preparación completa por

Licenciados en Ciencias Físico Matemáticas y Licenciados en Ciencias Químico Farmacéuticas

Preparaciones para Farmacia, Ciencias Químicas y Preparatorio de Medicina, a cargo del

Licenciado don Luis Marín Maraver

Premio Extraordinario por Oposición de la Facultad de Farmacia y de la Sección de Ciencias de la Universidad de Granada y Sevilla, respectivamente. Ex Profesor Ayudante de la Facultad de Farmacia de Granada

LABORATORIO COMPLETO PARA PRACTICAS

Instituto de Enseñanzas Mercantiles

Gran Capitán, núm. 12, segundo. Teléfono 2702

## HOY Y MAÑANA

Debe Vd. de visitar la interesante exposición de las últimas novedades y fantasías para trajes y abrigos de caballero que presentan las

PAÑERIAS INGLESAS

(Frente al Ayuntamiento)

Surtidos colosales. Dibujos ultramodernos

PRECIOS DE FABRICA

## REMITIDO

### El precio del pan en Córdoba

Siempre tenemos en nuestra capital el precio del pan alterado, creo que por no saber las autoridades con toda precisión el engranaje de la industria y dónde radica el que los industriales demuestran siempre los precios del pan.

Cuando la subida del pan, el concejal señor Medina sostuvo una campaña grande en el Ayuntamiento, sin probabilidades de éxito. Le demostraron que la subida era «legal». Los hechos han venido a demostrar y darle la razón al señor Medina que no sólo se puede rebajar el pan cinco céntimos, sino diez, como lo demuestran don Luis Roldán y don José Roldán, éste último presidente de la Asociación de Fabricantes de pan de Córdoba y su provincia, al poner ambos industriales puestos de pan en las barriadas de los Olivos Borrachos y Electro Mecánica, a 0'60 pesetas el pan fino y a 0'55 pesetas el de familia, máxime cuando tienen que llevarlo de Córdoba, además de darle la comisión a los puestos, que le sale vendido el pan fino a 0'55 y el de familia a 0'50 pesetas, que en Córdoba, vendido en las panaderías sin gastos de acarreo ni comisión a puestos, se demuestra que puede venderse el pan a 0'55 pesetas el fino y a 0'50 el de familia.

¿Por qué consiente el señor Gobernador que en Córdoba paguemos el pan diez céntimos más caro que en los Olivos Borrachos y Electro Mecánica? ¿No pertenecen esas barriadas a Córdoba?

Creo que sería una medida acertada y justa de nuestra primera autoridad el obligar a todos los industriales panaderos a vender el pan al mismo precio que lo expenden los señores Roldán en las barriadas mencionadas. El pueblo de Córdoba sabría agradecerlo.

Buenaventura Blanco

## Anuncio en EL SUR

tas, que son 335 imposiciones más y 184.418 pesetas menos que en 1932. De estas imposiciones fueron nuevas 844 y por continuación 5.786.

En el mismo período se pagaron 2.924.071'77 pesetas por 7.237 reintegros; 277 reintegros más y 20.882'43 pesetas menos que en el año anterior; 772 de estos reintegros fueron por saldo y 6.465 a cuenta.

Los intereses devengados por los capitales impuestos fueron 255.168'17 pesetas; 4.476'78 pesetas menos que en el año anterior.

Comparado el movimiento de la Caja de Ahorros con la población oficial de Córdoba, 101.150 habitantes, resultaba un imponente por cada 13.376 habitantes y 29'07 pesetas de imposición por habitante también.

## STADIUM AMERICA

El domingo 30 Septiembre de 1934 ¡Gran Acontecimiento Deportivo!

Colosal Partido de Fútbol entre el potente equipo

## Nacional de Madrid

que alineará su primer ONCE y el

## Rácing de Córdoba

que presentará su mejor cuadro de jugadores

## Carrera de «motos»

Mañana, domingo, se celebrará la carrera de «motos» que, patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento y organizada por el «Córdoba Veloz Club», debió celebrarse el tercer día de feria y que, como es sabido por la afición, quedó suspendida.

La característica de esta carrera en vez de ser del kilómetro lanzado y a efectuar en la carretera de Córdoba a Madrid, ésta será de medio kilómetro lanzado y se efectuará a las ocho de la mañana en el Paseo de la Victoria por la parte de los pabellones.

Los premios que se concederán son los ya conocidos.

Ni que decir tiene que esta carrera será muy espectacular y por ello confiamos que el «Córdoba Veloz Club» alcance un nuevo triunfo, al mismo tiempo que esta carrera sea la primera piedra que sirva de base para la introducción en nuestra capital de emocionante deporte.

## Rumores confirmados

Se ha comprobado que por fin se realiza la excursión por esta provincia de la monumental carroza de Publicidad Obregon, que tanto éxito ha tenido en la feria de Córdoba.

El día 29 al Muriano, Villaharta, Espiel, Alcaracejos, Pozoblanco y Villanueva de Córdoba.

El 30 a Alcolea, Villafranca, El Carpio, Bujalance, Pedro Abad, Montoro y Villa del Río.

El 1.º de Octubre a Fernán Núñez, Montilla, Aguilar, Lucena y Cabra.

El 2a Espejo, Castro del Río y Baena

No deje de ver la carroza de PUBLICIDAD OBREGON

## Plaza de Toros de Córdoba

El domingo 30 Septiembre - A las CUATRO y MEDIA en punto

DESPEDIDA por tener que cumplir contratos en los principales Casinos de América, del Grandioso Espectáculo Taurino Musical,

## LOS CALIFAS

que dirige el genial organizador y creador del toro cómico LLAPISERA

## PRIMERA PARTE

Se lidiarán, banderillearán y serán muertos a estoque DOS BRAVO BECERROS por la famosísima troupe cómica, únicos ases de la gracia,

## EL BOMBERO TORERO, DON JOSE y AS CHARLOT

Los que ejecutarán infinidad de trucos y suertes nuevas de su invención

## SEGUNDA PARTE

Lo más emocionante, lo más original y lo más nuevo por el formidable AS del volante DON LUIS AGUIADO,

## REJONEO EN AUTOMOVIL

el cual rejoneará un precioso novillo y en caso de no morir de los rejones será muerto a estoque por el valiente novillero,

## PEPITO VILLALONGA

## TERCERA PARTE

Verdadero alarde musical. Presentación de la famosísima BANDA INFANTIL CORDOBESA,

## LOS CALIFAS

CUARTA PARTE.—Se lidiará, banderilleará y será muerto a estoque filarmónicamente UN HERMOSO BECERRO por los anteriores artistas, que ejecutarán ante dicho becerro bonitos trucos.

Precios.—Sombra, 4 pesetas - Sol, 2'50 (SOLO POR UNA VEZ! Cada caballero o señora que adquiera una entrada general de Sol o de Sombra, le da derecho a entrar gratis un niño o una niña menores de doce años.

## ACADEMIA ESPINAR

P. Jerónimo Páez, 2 - CORDOBA - Teléf. 2006

Primera enseñanza graduada - Bachillerato - Internado - Profesorado competente con excelente orientación pedagógica y hábitos de enseñanza - Gran éxito en los exámenes del presente curso - Laboratorio - Pidan Reglamento

Horas de matricula de 9 a 12 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde. Desde 1.º de Octubre de 9 de la mañana a 8 de la noche.

## «Gobernará a España lo que salga».

Lo que «salgó», fruto de la coacción y el soborno, nunca

No ocultan las derechas el alborozo que les embarga estos días ni su convencimiento de que al fin se encuentran a punto de adueñarse del poder de la República, y lo creen así al interpretar las palabras pronunciadas en Valladolid por el Presidente de la República.

«Lo que salga de las urnas», dijo el Presidente, será lo que gobierne a España y la palabra «salga» trunca nuestras derechas en «salgó» y fundan su esperanza en que habiendo alcanzado mayoría parlamentaria, es a ellos, con arreglo a las palabras del señor Alcalá Zamora, a quien corresponde forzosamente encargarse de la gobernación de España.

Admitamos, que es mucho admitir, que ese «salga» pueda interpretarse como pretenden las derechas, prescindiendo exclusiva ese «será» que habla con sobrada elocuencia de que el Presidente se refería categóricamente a unas elecciones no efectuadas aún. Tendríamos por tanto que las elecciones del pasado Noviembre habían de tomarse como indicio fehaciente de la voluntad del país, para orientar su marcha política, pero en realidad, ¿cuál fué el resultado y qué nos dicen las de elecciones celebradas un año atrás? Si escuchamos a las derechas, si creemos sus palabras que España entera desea ser gobernada en forma tan reaccionaria que las esencias liberales de la República desaparezcán bajo una espesa red de medidas dictatoriales. Pero si examinamos los resultados que arrojaron las elecciones de Noviembre, la consecuencia es totalmente distinta, porque en las citadas elecciones, mientras las derechas con el amaño, la actuación y el soborno de que hablase el señor Botella Asensi, entonces ministro de Justicia, sólo tuvieron tres millones de votos y los partidos republicano-socialistas alcanzaron, luchando en las peores condiciones más de siete millones de votos, y eso que dejaron de participar en la lucha, absteniéndose voluntariamente, cerca de dos millones de votantes, que siguieron las inspiraciones de la C. N. T., quienes en el supuesto de que hubiesen votado en aquella ocasión o de que votasen en cualquier otra, no había de ser, desde luego, a las fuerzas monárquicas a quienes otorgasen sus votos.

Luego si las urnas mostraron que siete millones de ciudadanos ponían su confianza en los partidos republicanos y socialista, mientras las derechas monárquicas tan sólo consiguieron alcanzar tres millones de votos, la opinión pública demostró con toda claridad que estaba frente a las huestes reaccionarias.

Podrían alcanzar las derechas, gracias a una serie de extrañas circunstancias que nunca más volverán a repetirse, mayor número de diputados que las fuerzas de izquierdas, que marcharon desunidas y combatiéndose en sí, pero lo importante para co-

nocer la opinión del país, no es el número de diputados, sino el número de votos y éste señala una abrumadora mayoría en contra de las aspiraciones de las huestes de la Ceda.

P. del Rosal

## Gobernará a España lo que salga.

Lo que «salgó», fruto de la coacción y el soborno, nunca

La situación de un detenido

El señor Gardoqui, al entrevistarse hoy con los periodistas, les comunicó que, habiendo leído en EL SUR la carta abierta que publica Carolina Jurado, esposa del detenido José Luzón, en la que invocaba clemencia para su marido, tengo que manifestar que por mi parte no puedo hacer nada en el asunto por corresponder el mismo al Juzgado de Instrucción de la Izquierda de Córdoba, que es el que entiende en esta causa.

Un periodista le preguntó que si había sido aclarado lo referente a los malos tratos que la Guardia civil había tenido con Luzón en la cárcel de Montoro.

—Sobre ese asunto, yo soy el más interesado en que resplandezca la justicia y personalmente le he comunicado a la mujer del detenido que presentara la denuncia concreta de lo ocurrido y le he indicado el camino que deben seguir.

Los robos

Nuestra primera autoridad dijo a los informadores que le preocupaban de una manera especial lo de los robos y que ofrecía estudiar el asunto detenidamente para evitar se produjeran en Córdoba.

El paro obrero

También dijo el señor Gardoqui que ayer estuvo en Posadas, donde celebró una reunión con patronos y obreros para ocuparse del paro obrero, que tan acentuado se presenta en esta población.

Añadió que se acordó la designación de una ponencia que estudie el paro y la solución del mismo, acordándose en un principio la creación de una Cocina Económica, de funcionamiento gemelo a la de Córdoba, a la que puedan acudir los trabajadores que no puedan ser colocados.

Terminó diciendo que el problema del paro lo estudia con todo cariño para hallar el medio más apropiado y conjurarlo.

Una carta

Del ministro de Obras Públicas ha recibido el señor Gobernador civil la carta que se expresa a continuación:

«Señor don José Gardoqui, gobernador civil de Córdoba.

Mi querido amigo: En respuesta a su grata de 14 del actual me es muy grato comunicarle que el 27 del pasado mes de Agosto he autorizado el pago del expediente de expropiación de las fincas afectadas por el ensanche de la carretera de Córdoba a Almadén, término de Alcaracejos, por el que tanto interés tiene usted, y que asciende a la cantidad de 49.914'22 pesetas.

Sabe es suyo buen amigo q. e. s. m., R. Guerra del Río.»

Cerveza LA ALHAMBRA ES LA PREFERIDA

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606